

# 山东能源枣矿集团柴里煤矿 倡导精益管理 算好区队“效益账”

■ 本报通讯员 房蓝军

“精益管理的核心在于消除浪费、提升价值流效率。我们首先从物料配送这一关键且繁杂的流程切入，实施了一场深刻的数字化变革。”山东能源枣矿集团柴里煤矿业务运营中心(经营考核)副主任刘军日前如是说。

该矿将精益管理理念深度植入区队建设的肌理，通过一系列的扎实举措，推动管理降本、技术创新、流程优化，为矿井在复杂形势下保持稳健发展势头注入了强劲的内生动力。

## 打通精益运营的“任督二脉”

“当系统预警可能出现车辆积压时，调度人员可迅速干预，精准疏导，确保物流动脉畅通无阻。”运输工区区长张永滨说。

运输工区率先引入物料配送网络软件系统，变传统经验调度为数据驱动的智能指挥。通过在开拓工区、综掘一区进行试点，系统能够实时监控每一辆运输车辆的动态位置与任务状态，实现了对运输过程的透明化、可视化管控。

这一变革成效立竿见影，不仅高效、精准地完成了705工作面全部大型综采支架及“三机”设备的复杂撤除运输任务，同时还无缝衔接了620安装工作面所需设备的及时到位，为矿井采掘接续这一生命工程提供了坚实可靠的物流保障，显著缩短了非生产等待时间，降低了综合运输成本。

## 筑牢提质增效的“专业防线”

精益管理要求将改善延伸至每一个

专业环节。选煤厂作为煤炭产品价值的“锻造车间”，在原煤预处理这一源头环节实施了精准的精益管控。

原煤车间创造性采用“对标+考核”双轮驱动模式，紧紧抓住分级与破碎两个关键工艺控制点。通过深入对标行业先进指标，科学设定分效率、破碎粒度等核心参数范围；同时，将滚轴筛、破碎机等关键设备的运行效能、维护质量纳入严格的绩效考核体系。

“这种精细化管控带来了直接效益：入选原煤纯度提升了5个百分点，入仓原煤粒度合格率大幅提高。”原煤车间党支部书记杜丙强说。

## 激发持续创新的“基层活力”

精益管理的生命力源于全员参与和



持续改善。柴里煤矿将精益区队建设与“市场化规范运行”目标及“六精六提”融合管理模式紧密结合，系统推进“三大精益”项目建设。

“各区队积极响应，聚焦生产流程中的瓶颈、损耗点，自主发起并完成了超过40项改善项目，涵盖工具改良、操作法优化、小型自动化改造、废旧物资再利用等多个方面，累计创效达44万元。”刘同军说。

这些来自一线的“金点子”和“小改革”看似微小，却实实在在地解决了现场问题，提升了作业效率和安全系数，形成了“人人讲精益、处处挖效益”的生动局面。

“通过向管理要效益、向细节要潜力，老矿依然能够焕发出强大的组织活力与竞争韧性，为矿井的长远稳健发展积蓄不竭的动力。”柴里煤矿矿长苏林说。

# 安徽孙疃矿推动新《安全规程》刚性落地

本报讯（通讯员 赵猛）“新《安全规程》是安全生产的‘硬杠杠’，要全员掌握、全面执行、全程落实！”2月2日，在安徽孙疃煤矿安全办公会上，矿长张军在部署相关工作时再次强调。自新版《煤矿安全规程》正式施行以来，该矿以系统学、对标查、从严考为主线，精准发力，推动新规真正入脑入心、落地见效。

该矿第一时间组织专题宣贯，系统解读新旧规程变化，并制定详细学习计划。采取“线上+线下”相结合的方式全面推进，线上，依托淮矿App、微信工作群等平台，定期推送规程解读PPT、视频讲解等学习资料；线下，通过组织专题培训、邀请专家讲座、开展班前5分钟微课堂等多种形式，确保学习全覆盖、无死角，推动新规内容入脑入心、熟记活用。

为推动新《安全规程》落地到岗、执行到位，该矿成立了由矿领导牵头带队的专项检查组，聚焦采掘生产、机电运输、一通三防等重点专业、关键环节，严格对照新《安全规程》条款开展现场对标检查，做到不留盲区。同时，对排查出的问题，逐一建立问题清单、责任清单、整改清单，严格落实“排查—整改—验收”闭环管理机制，明确整改时限、压实整改责任，确保现场作业行为全面符合新规要求。

此外，该矿还建立“学考结合”机制，常态化开展知识竞赛、线上测试，及时检验并巩固干部职工的学习成果。同步将新规执行情况纳入安全绩效考核，明确标准、强化问责，对落实不力、整改滞后的单位和个人，严格进行通报、约谈，追责问责，以刚性约束倒逼责任落实，真正让新规“带电”“长牙”。



● 2月3日，仪征化纤公司合纤三部开发装置正在加紧生产，全力保证春节市场需求。

# 中国石化仪征化纤再生涤纶短纤产品首月产销两旺

本报讯 今年以来，中国石化仪征化纤公司再生涤纶短纤继续保持良好的增长态势。1月份公司接到该产品订货量比去年同期增长了40%，产量比去年同期增长34%；2月3日，该公司合纤三部开发装置正加紧排产，全力保证春节前后市场需求。

该公司合纤三部自2021年初开始研发生产出高附加值再生涤纶短纤以来，在强化原料管控，建立原料指标追溯体系，提升切片供应稳定性基础上，优化生产工艺，保障生产稳定，加快技术创新。公司严把质量关口，并主动对接自销团队，全面满足后道用户需求，先后成功研发和生产出0.89和1.33化纤再生涤纶短纤、1.33再生全消光、1.33再生织物等系列化生产技术和产品，主要应用于出口高端再生缝纫线领域。

2021年，该公司高附加值再生涤纶短纤通过国际GRS全球回收标准绿色认证，2022年又通过中纺标绿色纤维认证。持续的工艺优化与质量攻关，得到高端用户的肯定。产销量逐年攀升，全面替代进口产品，订单量从五年前的每月120吨激增至每月1000吨。2025年，该产品产销量突破1万吨，成为公司循环再利用领域的万吨级拳头产品；同年，该公司新研发的怡然再生、抗菌、吸湿速干面料和工装，亮相中国国际纺织纱线展览会，获得好评，彰显出企业在纤维领域的创新实力。

（刘玉福）

# 宜宾市多维发力跑出电商“加速度”

本报讯 2025年以来，四川省宜宾市商务局深入贯彻落实中央、省、市提振消费决策部署，进一步丰富消费场景，多维发力，扩大消费需求，激发消费潜能，电商经济跑出“加速度”。2025年1月至12月，全市实现网络交易额814.11亿元，同比增长8.31%；网络零售额181.85亿元，同比增长12.91%。

宜宾市新建成投运翠屏、叙州、兴文电商产业园（直播基地）3个。截至目前，全市累计投运电商园区10个，入驻中小微电商企业超150家，带动就业超1400人。培育电商市场主体2715户，网商5.52万家，从业人数达7万人。

培育壮大直播电商、即时电商、数字消费、短视频购物等新业态，实施“数商兴农”行动，开展“百村千播”新农人培训，将直播间搬到田间地头，助力好物出川、农民增收。打造“宜人宜礼”区域公共品牌，建成屏山茵红李、高县猕猴桃等“宜人宜礼”产融示范基地115个和李庄古镇、冠英古街、莱茵商圈等数字化门店10家，开发产品1000余款。2025年，全市农村网络零售额实现69.06亿元，同比增长26.89%。农产品网络零售额实现21.58亿元，同比增长12.99%。

深化与京东合作，培育出“海狸拾袋”本土电商平台。该平台已入驻中小微企业

超6000户，注册用户超130万户，2025年实现网络零售2.55亿元，成为全市规模最大的网络交易平台。举办“6·18”宜宾市“网通全球·乐购宜宾”网络购物节活动。发布网络消费“六大行动”及25个“城市好礼”品牌，提升“宜人宜礼”区域公共品牌影响力。

创新建立“直播好物库、直播人才库、网商企业库”，搭建企业精准对接市场需求平台。组织电商培训2835人次、新开网店1621家、新增就业3050人，40人入选省级农村电商指导员，川茶集团农村电商典型案例获商务部推广。2025年，全市直播交易额达31.88亿元，同比增长40.05%。（何沙洲）

# 淮北矿业生产装备分公司 筑牢高质量发展基石

本报讯（通讯员 赵德强 于昆仑）2025年以来，安徽淮北矿业集团生产装备分公司锚定打造全省一流安拆修造基地目标，深入践行“安全第一、质量为本、服务至上”理念，在强化管理、提升质量、优化服务上持续发力，推动井下安拆与地面修造双翼齐飞，赢得了广泛的好评。

该公司扎实推进安全生产管理体系建设，推深做实精品工程创建，全力打造安全生产标准化“升级版”，奋力实现全面达标、过程达标和动态达标，不断巩固安全稳定形势。同时，牢固树立“安全第一”的思想，坚持不懈抓有序生产，与矿方保持密切沟通协作，不拼不抢不懈怠，时刻保持安全定力，安全高效组织施工，全力保障矿井生产接续平稳有序。2025年承

接安拆工程60面次，累计安拆支架6723架；推广“1+2”顺山支架扩安一体化工艺，安拆作业标准化水平显著提升。

该公司树牢“质量是企业生命线”理念，咬定修造零误差、零缺陷、零次品、零投诉“四零”目标，强化产品中检验收、材料配件检测、关键工序质量管控，保障产品质量。通过建立二维码质量追溯系统，一码赋能，通过扫码，精细追踪每台维修设备，实现对维修各个环节质量管控，让质量管理可视化、精细化、可控化。持续开展质量服务进矿井活动，加强与矿方的深度对接，全力做好售后现场服务，确保维修设备在矿井的使用效果。2025年，21种产品通过煤矿设备检修服务认证；完成液压支架、采煤机等大型

设备及薄型梁、机械手等专业化设备维修11240台（套），生产锚杆锚索215.5万根、托盘193.94万件、锚固剂595.42万支、金属菱形网55.31万平方米，有效地满足了矿区的安全生产需要。

该公司坚决打破因循守旧思维，坚持走机械化、自动化、信息化、智能化之路，淘汰落生产工艺和技术装备，积极推广运用新技术、新装备、新工艺，加快发展新质生产力。2025年，“煤机刷面”“导控刷面”工艺落地见效，破解了复杂地质拆除作业中安全风险高、效率低等难题；工匠大师领衔23项攻关课题，以多项成果化解生产堵点；360拆装机械手、清仓“机器人”等智能装备投用见效，获得国家实用新型专利，为高质量发展注入了不竭动能。

# 江西建工一建开年中标九大重点项目

本报讯（通讯员 郭初雄 王恒）新年伊始，江西建工第一建筑有限责任公司（简称“江西建工一建”）以奋进之姿掀开2026年发展新篇章。公司经营形势喜人，连续中标九大重点项目，中标总额达12.78亿元，实现了“十五五”开局之年的“开门红”，充分彰显了江西建工一建高质量发展的强劲势头和综合实力。

此次中标项目，不仅数量可观，更在项目质量、规模体量和地域覆盖上实现了全面突破，集中展现了江西建工一建多元化的市场开拓能力，以及主动对接国家战略、服务地方发展的责任与担当。

在中标项目中，多个区域标杆项目引人瞩目。其中，鹰潭市现代物流园公共仓储设施及配套设施建设地块一项目，中标金额约3.17亿元，将建成总面积超12万平方米的现代化物流仓储集群，为区域物流产业转型升级注入强劲动力；九江高新区未来经济科创园项目，中标金额约1.8亿元，致力于打造科创产业新高地，助力九江拥抱高铁经济新时代。江西建工一建成功中标内蒙古金山高新区环保产业园基础设施管网建设项目，金额约3.54亿元，进一步夯实了公司在市政业务领域的资源

储备与专业优势。

江西建工一建持续深耕教育、安居、公共服务等重点领域，切实践行国企使命。宁都县第七中学建设项目与安义县第八学校建设项目（二期），合计中标金额约1.1亿元，建成后将大幅度改善两地办学条件，为学子提供优质教育环境；赣州市章贡区生命小镇保障性租赁住房一期新建项目，中标金额约1.35亿元，聚焦人才与产业工人安居需求，助力优化营商环境、凝聚发展合力；上高县锦合冷链物流项目（中标金额约1.11亿元）与高安市智慧粮油综合农贸市场项目，将进一步完善区域农产品供应链体系，筑牢民生保障防线。

此次开年“九连中”佳绩，是市场对江西建工一建品牌信誉、技术实力和管理水平的高度认可，更是公司全体干部职工秉持“起步即冲刺、开局即决战”奋斗姿态的生动写照，印证了企业在高质量发展道路上的坚实步伐。

江西建工一建负责人表示，将持续坚守匠心、深耕主业，整合优势资源、强化施工管理，全力将每一个项目打造成精品工程、示范工程，以更优异的业绩续写荣耀新篇。

# 职工“赛马”迎马年

新年伊始，安徽朱仙庄矿在班组管理中大力推行“赛马机制”，引导职工投身以“比安全、比质量、比效率、比创新、比低耗”为主要内容的劳动竞赛，积极在职工中营造比创新“马不停蹄”、比贡献“一马当先”、比创效“万马奔腾”的氛围，努力为矿井实现首季“开门红”打牢基础。

图为1月29日，该矿运输区的职工正在进行设备维修工作。

王道玉 摄影报道



# 德阳市旌阳区 外贸企业抢抓节前黄金期

春节临近，四川省德阳市旌阳区外贸企业抢抓节前生产、发运黄金期，开足马力赶订单，按下出海“加速键”，冲刺一季度“开门红”。

图为2026年1月28日，德阳市金兴农机制造有限公司工人正在进行出口联合收割机装车作业，预计半个月后，这批24台订单产品将通过陆路、水路运抵至印尼雅加达。

唐渝川 摄影报道

唐渝川 摄影报道